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НА УКОВО-ВИД А ВНИЧА  ДІ Я ЛЬ НІСТЬ Н БУ В : 
РОЗ ВИТОК НАПРЯМІВ, ВИДІВ Т А  Ж АНР ІВ 
ВИДАВ НИЧОЇ   ПР О ДУКЦІЇ (1991–2  01 9)

У  с т атті дос л іджено осн овні  те нденції з мін у наук ово-видавничій д і яль но-
сті Наці о наль ної бібліотеки  Ук раїни і м . В. І. В ер на дсь кого    , форм ува ння нової 
структури в и да вничої діяльнос ті ,  нових  н ап ря мів, в идів та  форм н аукових  видань,  
 т ехн ологій п і дг отовки в идань, вин ик не ння сучасної  електрон ної в идавни чої справи, 
що  б ез пос ер е дньо вплин уло на р еа л із ацію нових а сп е ктів  нау ков о-дос лідної ,  
 науков о-ін формаційної та інформац ій н о-ан алітич ної ф ункції  б ібліотек.
Ключ ові  сл ова: Нац і он альна б і бл іотека У країни ім.  В . І.  Верна дсь кого, науково-

видав нича діял ь ні сть ,  м он ог ра фічні видання НБУВ, серійні видання, нау к ов о-
бі бліог р аф ічні пок ажчики . 

У 90-х роках ХХ ст.   ві дбувалося  фо рму вання  но вих наукових н ап ря-
мі в ,  сп ря мованих на під ви ще ння наук о вого та зага л ьнонаціонального 
стат усу Національ ної бібліотеки  Ук ра їни ім. В .  І . В ер н ад с ького Н АН Ук-
раїни ( Н БУ В), реа лізації її  на ук ов о-дослі дної фун кції та активного впл иву 
на соціок ул ьтурну сферу України,  ро зробки н о вих  механіз мів впровадже ння 
науко вих р езуль татів у суспільну  п рактик у .  Це перед усім  уд ос коналення 
 історик о-книгоз на вчих досліджень  д окумен т ал ьної с п ад щини Укра їни, 
теоре ти чних та  п ра кт и чних  розробок н а ук о вих  д осліджень у г а л узі біб -
лі о т ек оз н авс тва, док ум ен т озн а в ства,  кн и го знавст ва ,  бі бліографо зн а вс тва, 
архі в оз н ав ства,  с оц іаль них  ком уніка цій та і нф ормоло г ії . Бібліотека 
в до скона лює в ид ання ф у нд а м ен тальних н аукових праць у  г ал узі націо-
нальної б ібліог ра ф ії , і сто рії к ниги, біб ліотечної  сп р ави, роз виває і нф о р-
маці йно-ан ал іт и чний напрям  діяльн ості  [1 ].

Ос о бл и ві стю нау к ово-видавничої  п род ук ції Націо наль ної б іб л іо т еки 
Укр а їни ім.   В.  І.  Верна дсь кого в п е ріод  н ез алежно сті  Ук раїни є  п ід в ищення 
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я к ості і діє в ості  наукових  ре з ульта тів у сегме нті д ос л ідниць кої діял ьно сті 
та роз витку інфор ма ці йн о-аналі ти чної р оботи ,  п ов’яз аної з а н алізом 
і орг ан із ац ією використ а ння і нф о рм а ційних р е су рсів.  Н БУ В  орга н із-
увала свою  на у ково-дос лідну та наук ово-практ ичну  ді яльність  в і дп овідно 
до нап рямів: 

– ро звиток н аці ональної  бі бліогр аф ії ;
– в ив чення, збе р еж ення та видання у країнсь кої і сторико-к уль турної 

спа дщ ини і нові т е хн о логії  з береження ,  к онс ервації та  р ест аврації 
 біб лі от е чних  фондів ;

 – формув ання і  ви корист а ння наук ово-інформаційних рес ур сі в . Інфор-
ма тизація наук ових б іб ліотек [ 2];

– як  ака де м іч ний нау ко вий центр орг ан і зу вала роз ви ток н ау ково-
дослід ної  роб оти у  сф ері  націон аль ної інформа тизації та  вд о ск о на лення 
 бі бліотечної  діяль но сті в цьому з агаль но д ер жавному  процесі.

В ост анні д есятир і ччя нау ково-видавнича  діяльн ість Н БУВ  надзви-
 ч айно  з росла,  в і дп ов ідно до  з ап итів нових  к ат егорій б ібліотечних кор ис-
тув ачів,  о с об ливо тих ,  п редметом  інтер есу яких є  електр онні  ін ф ормаційні 
 р есурси ,  основні  на ук ові видання  цього пер і оду за коро ткий  те рмін з а без-
пе чили ста тус головної  на укової та націонал ьної б ібл іотеки  України.

Метою  до слідже ння є ана ліз  нових  н ап ря мів, в идів та ф орм нау кових 
 ви да н ь,   техноло гій під гот овки вид ань впро д овж років  не залежн о сті 
 У країни,   ф ор му в ання н ової стр укт ури в идавн ичої діяльн ості.

Розг ля да ючи про цес о новлення цієї  тематики, про ф есор К. Ні к он о-
рова  з аз на ч ала, що в сучас них умовах р о зв иток в ида вничої діяль ності 
 б іб л іотек набуває зро ст а юч ого зна чення як для  са мих біб лі отек, так 
і  для соціаль ного  інсти т уту  видавничої д і ял ьності в цілому.   При ц ьому 
в она п ідкреслює,  що в идавн ича діяль н ість бібліо т еки вдоск он алює 
її  тр ад иц ійні фун к ції, роз ши рює та роз ви ває п рофесійні ком ун ік ації – 
нау к ов і,  метод ичні, інформаційні ,  сприяє п опуляр из а ції сусп ільно 
 значу щих  ви дань.  У  цілому р оз ви ток в и дав ничої д і яль ності бібл іо т еки 
від об ра жає загальну тенден цію  зрост ання ролі в ид а вничої  діяль ності 
як про яву в ажливого  н апряму діяль н ості д ан ого соціальн ого і н сти-
туту у  зв’язку із зростанням і нф о рм аційної  а ктивн ості  су часного 
с о ці уму [3] . 

Про видавничі  здо бу тки Націон ал ь ної бібл іот еки  Ук ра їни ім. В.  І.  В ернад-
с ьк ого за о сн ов ними проб л емно-т ематичними  на прямами  до сл іджень 
наг ол ошу вали доктор наук із  соціал ьних  комуні кацій О . Воскобойн ік ов а-
Гузєва та  док тор іст оричних  наук,   пр о ф есор  Г.  Ко вальчук  ,  які від значили 
 серед у с ього р оз ма ї ття видав ничої п ро дукції  Н БУВ « кілька  основних тем а-
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тичних н ап р ямів: р оботи,  пр и св я  чені істо рії НАН  України та видатним 
у чен и м;  колек тивні та індив іду а л ьні моно гр а фі ї,  які в ис в іт люють 
акт уа л ьні проб леми  роз витку націон ал ь них інформаці йних  ресурс ів , 
 бі бліотек оз на вс т ва , книгоз н ав   с тва і соц і альних  ко муні кацій ,  бі ографі ст ики 
та біб ліограф о зн авства ;  д ос лідження іст ор ико- куль т урних фондів; науко в-
о- інфор ма ц ійні та біо бі б л іо графічні вид ан ня » [4].

Р озв иток нац і о наль ної б ібліографії  було поклад ено на Інститут 
 української книги під  керів ни цт вом ака деміка НАН  Ук раїни П. Т рон ька 
та  док тора історич них н аук В .  О м ельчук а.   На  пі дрозділи інс т ит уту 
 було  покла дено роз робку  ко нцептуаль них з асад біб лі ограф іч н ого 
 напрям у , що о хоплював с п ец іалізовані в і дділи  націонал ь ної біблі о гр а-
фі ї,   старод руків та рідкіс них  в ид а нь , нот них та карт ог р аф ічних  видань, 
вид ань образотвор чого мистец тва ,  газетн ого фонду т ощо.  Н ау ковий опис 
 ви дань, що  передбачає ц іл існі н а ук ові  дослідж ення кни жк ових пам’яток 
та  ун ік альних  б іб л і от еч них фон ді в ,  формування  н ау кових катало гі в , 
біблі о графіч них п о кажчи ків та дові дн иків, с тав основним  з мі стом діяль-
но сті інституту.

Почалися заповнення інформаційних прогалин у біблі ог ра фіч ній рет ро-
спек ції, зок рема ста род ру ків, нот них і кар тог ра фіч них видань, видань 
обра зот вор чого мис тецтва; ство ренні ката ло гів зару біж ної укра ї ніки, 
газет них фон дів, укра ї но мов ної книги тощо. Було уточ нено на все ук ра-
їнсь ких нау ко вих дис ку сіях ряд зміс то вих орі єн ти рів, викрис та лі зу ва лася 
тео рія та мето до ло гія наці о наль ної біб лі ог ра фії, було зба га чено репер-
туар укра ї нсь кої книги, обсяги та зміст напов нення наці о наль ної біб лі-
ог ра фії, шляхи коор ди на ції нау ко вих біб лі о тек, зок рема НБУВ та ЛНБ 
ім. В. Сте фа ника. Таким чином роз ви ва лося ство рення наці о наль ної 
біб лі ог ра фії Укра їни та рет ро спек тив ного біб лі ог ра фіч ного репер ту ару 
укра ї нсь кої книги, рет ро спек тив ної наці о наль ної біб лі ог ра фії, «біб лі ог ра-
фіч ної укра ї ні ки» тощо [5, 6].

У цей період сфор му ва лися серія нау ково-біб лі ог ра фіч них видань 
«Наці о нальна біб лі ог ра фія Укра ї ни» під керів ницт вом ака де міка 
О. Они щенка та заві ду вача від ділу наці о наль ної біб лі ог ра фії док тора 
істо рич них наук В. Омель чука. До її складу увійшли фун да мен тальні 
нау ково-біб лі ог ра фічні покаж чики: «Укра ї но мовна книга у фон дах 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого. 1798–1916», 
у 3 томах, під го тов лена вели ким колек ти вом від ділу наці о наль ної біб лі о-
г ра фії (1999–2003), та «Книга в Укра їні. 1861–1917: Мате рі али до репер-
ту ару укра ї нсь кої кни ги» в 19 томах (1996–2017), під го тов лена бага то-
річ ною діяль ністю С. Петрова.
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У кон цеп цію дже рел з укра ї нсь кої наці о наль ної біб лі ог ра фії було 
вклю чено й видання «Дже рела укра ї но знавства: вип. 1–2. Біб лі ог ра фія 
біб лі ог ра фіч них посіб ни ків укра ї нсь ких пері о дич них видань» (1996–
1998) та Між на род ний зве де ний ката лог-ре пер туар укра ї нсь кої книги, 
1798–1923: Нау ково-біб лі ог ра фічне видання: у 3 т. Мето дичні засади 
змісту та біб лі ог ра фіч ного опису видань, нау ко вого апа рату були 
роз роб лені В. Омель чу ком, І. Бой ченко, Л. Ново сьо ло вою С. Пет ро вим 
та іншими біб лі ог ра фами біб лі о теки. Уперше в істо рії укра ї нсь кої науки 
та куль тури було ство рено фун да мен тальні засади наці о наль ної біб лі о-
г ра фії України.

Тра ди цій ним видом нау ково-біб лі ог ра фіч ної діяль ності була під го-
товка «Шев чен кі а ни» у фон дах НБУВ, зок рема у 2018 р. вийшов 
покаж чик «Тарас Гри го ро вич Шев ченко: біб лі ог ра фія біб лі ог ра фії видань 
тво рів Т. Г. Шев ченка та літе ра тури про ньо го» [авт. кол.: В. Ю. Омель-
чук, Л. В. Бє ля єва, С. А. Дзю бич, Л. В. Лісовська, Л. С. Ново сьо лова, 
О. О. Фік ліс това (2018)], а також «Музична Шев чен кі ана у фон дах Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го» [Л. Г. Руденко, наук, 
Л. В. Івченко, Руденко та ін. (2019)].

Л. Бєля єва та І. Вой ченко під го ту вали нау кове кни гоз навче та біб лі о-
г ра фоз навче дос лі дження «Коб зар» Т. Г. Шев ченка у фон дах Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого: кни гоз навче та біб лі о-
г ра фічне дос лі джен ня» (2015), а також «Тарас Гри го ро вич Шев ченко: 
біб лі ог ра фія видань тво рів, 1840–2014» [авт. кол.: В. Ю. Омель чук, 
Л. В. Бєля єва, І. Д. Вой ченко, Т. Б. Коро льова, Л. С. Ново сьо лова, 
О. О. Фік ліс това (2014)].

Біб лі ог ра фіч ний репер туар газет був пред став ле ний у серії «Газети 
Укра ї ни», який почи на ється з 2004 р. Роз по чато серію фун да мен таль них 
покаж чи ків газет за хро но ло гіч ним при нци пом. Мето дичні засади під го-
товки таких видань обго во рю ва лися авторсь ким колек ти вом уче них 
та чле нами РВР НБУВ, затвер джу ва лися мето дики їхньої під го товки. 
Так, основу мето дич них засад пуб лі ка цій нау ко вих покаж чи ків газет 
роз роб лено Т. Бо ри сенко, О. За ліз нюк, О. Лу к’ян чук, Н. Само хі ною 
та ін. Пер ший випуск серії – «Газети Укра їни 1930–1934 рр. у фон дах 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого: Ката лог: 
У 2 ч.» (2004–2019) [7].

Під керів ницт вом зав від ділу пері о дики О. Вакуль чук упо ряд ники 
О. Заліз нюк, І. Швець, Л. Біли менко, С. Траш кова під го ту вали ката лог 
«Київські газети 1941–1991 років у фон дах Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го» (2017). О. Заліз нюк, Л. Біли менко 
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Н. Кри во ручко, С. Дри гайло брали участь у під го товці ката логу «Укра ї-
нські газети 1898–2015», що вихо дили за межами Укра їни (з фон дів 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го) (2018).

Се рія «Дже рела укра ї нсь кої біог ра фіс ти ки», запо чат ко вана Інсти-
ту том біог ра фіч них дос лі джень, почала вихо дити під керів ницт вом 
дирек тора інсти туту В. Попика з 2004 р., зок рема «Книж кові дже рела 
укра ї нсь кої біог ра фіс тики у фон дах Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого: мате рі али до біб лі ог ра фії» (Сер. ХІХ–ХХ ст.), 
вип. 1–4, опра цьо ва ний укла да чами Т. Ку ри ленко, Н. Мель ник, 
О. Яцен ком, Ю. Вер нік, Т. Кот ля ро вою, Н. Любо вець, В. Патик, Н. Філіп-
по вою, які роз роб ляли мето дичні засади під го товки цього видання для 
кож ного тому. До цієї серії можна додати видання: Ляшко С. М. Авто бі о-
г ра фічні дже рела Пос тій ної комі сії для скла дання Біог ра фіч ного слов ника 
дія чів Укра їни (1918–1933) Все ук ра їнсь кої ака де мії наук / під го товка 
до видання доку мен тів, упо ряд ку вання, текс то ло гія, нау кові роз діли, 
комен тар, додатки (2018). Попик В. І., Буга єва О. В., Гон ча ренко М. І., 
Гор бик В. О., Дани ленко В. М., Зін ченко Ю. І., Кім Н. А. Ре єстр імен 
укра ї нсь кого біог ра фіч ного слов ника: літери А–Б, 2008 (Реєстр Укра ї-
нсь кого біог ра фіч ного слов ника; вип.1).

З почат ком 2000-х років пішла щорічна серія «Зару біжні пері о-
дичні видання у фон дах Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого та біб лі о тек нау ково-дос лід них уста нов НАН Укра їни: 
нау ково-ін фор ма цій ний сис те ма тич ний покаж чик», до кот рого долу чи лися 
Н. Стрі ше нець, Р. Кра сій, Н. Мало лє това, О. Поля кова (уклад.) (над хо-
дження 2005–2018 рр.). Іншим видан ням цієї серії став нау ково-
ін фор ма цій ний покаж чик «Енцик ло пе дичні, довід кові та біб лі ог ра-
фічні зару біжні книж кові видання у фон дах Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни імені В. І. Вер надсь кого і біб лі о тек нау ково-дос лід них уста нов 
НАН Укра їни: нау ково-ін фор ма цій ний сис те ма тич ний покаж чик (над хо-
дження 2003–2005 рр.)», уклад.: О. Б. Вихрис тюк, О. С. Гур’я нова, 
Р. Л. Кра сій, Н. І. Мало лє това (2006). Обмін ний фонд Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого у 2017 році: біб лі ог ра фіч ний 
покаж чик (уклад.: Л. А. Пест ре цова, І. О. Шульга, С. Ю. Брян цева, 
О. Ю. Кір да нова, В. С. Каб кова, М. Ю. Куз не цова, І. М. Сме лік).

Уні каль ною стала серія збір ни ків пуб лі ка цій доку мен тів і мате рі а лів 
«Істо рія Наці о наль ної ака де мії наук Укра ї ни» (що вихо дить з 1993 р. і до 
сьо год ні) – дже ре лоз навче, архе ог ра фічне, доку мен тоз навче дос лі дження 
нау ково-ін фор ма цій них ресур сів з істо рії і діяль ності НАН Укра їни з часу 
засну вання Ака де мії наук у 1918 р. Очо лює роз ви ток теми та видання 
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серії ака де мік НАН Укра їни (до 2013 р. – гене раль ний дирек тор НБУВ) 
О. Они щенко. Перші чотири три випуски, що пред став ляли доку менти 
1918–1923 рр., вийшли за участю Інсти туту укра ї нсь кої архе ог ра фії 
НАН Укра їни в 1993–2002 рр.

Ці пуб лі ка ції залу чали до нуко вого обігу велику кіль кість доку мен тів, 
які не були в попе редні роки опри люд нені, та висвіт лю вали справжню 
істо рію засну вання Укра ї нсь кої (Все ук ра їнсь кої) ака де мії наук. Над алі 
серія роз кри вала в хро но ло гіч ному порядку істо рію ака де мії у доку мен тах 
і мате рі а лах, під го тов лену колек ти вом Інсти туту архі воз навства НБУВ, 
за участю як керів ни ків інсти туту, так і майже всіх нау ко вих пра ців ни ків. 
Сьо годні видано низку видань до 1960-х років.

Ін сти тути архі воз навства та руко пису НБУВ видали також й путів-
ники по архів них фон дах уче них НАН Укра їни, що збе рі га ються в їхніх 
фон дах, зок рема «Видатні вчені Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни: 
осо бові архівні та руко писні фонди ака де мі ків та чле нів-ко рес пон ден тів 
у Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (1918–1998): 
путів ник» (1998) та «Осо бові архівні фонди вче них НАН Укра їни 
в Інсти туті архі воз навства Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого: путів ник» (2017). Вели кий за обся гом доку мен-
таль ний мате ріал за період 1918–2018 рр. пред став ле ний у доку мен-
таль них пуб лі ка ціях, при свя че них 100-лі т ньому юві лею НАН Укра їни 
в 3-х кни гах, 4-х час ти нах, під го тов ле ний Інсти ту том архі воз навства: 
Наці о нальна ака де мія наук Укра їни – 100: головні тен ден ції роз витку 
і здо бутки: доку менти і мате рі али / упо ряд.: О. С. Они щенко (наук. кер. 
про єк ту), Л. М. Яре менко, Г. В. Інди ченко та ін. (2018).

На у ковці НБУВ спільно з фахів цями інших уста нов НАН Укра їни 
активно долу чи лися до під го товки у 2008 р. до 90-річчя від дня засну-
вання Ака де мії фун да мен таль ної колек тив ної моног ра фії «Наці о нальна 
ака де мія наук Укра їни. 1918–2008» (укр., рос., англ. мовами, голов. 
ред. ака де мік НАН Укра їни Б. Па тон); біо біб ліо гра фіч ного покаж чика 
«Борис Євге но вич Патон» (спільно з Інсти ту том елект роз ва рю вання ім. 
Є. О. Па то на); біб лі ог ра фіч них покаж чи ків «Видання Сек ції сус піль них 
та гума ні тар них наук НАН Укра їни 2003–2008 рр.» тощо.

У 2007 р. вихо дить дру ком видання «Наці о нальна ака де мія наук 
Укра їни: про блеми роз витку та вхо дження в євро пейсь кий нау ко вий 
прос тір» (2007); ґрун тов ний довід ник «Ака де мії наук країн Євро пи»: 
у 2 кн., під го тов ле ний вели ким колек ти вом Інсти туту архі воз навства 
[О. С. Они щенко (керів ник) та ін., 2012]. Окре мою фун да мен таль ною 
низ кою серій них видань є «Вер надсь кі а на» – біб лі ог ра фічні покаж чики, 
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моног ра фії та пуб лі ка ції нау ко вих праць вели кого вче ного до юві лей них 
дат. У 1994 р. вийшла пуб лі ка ція «В. И. Вер над с кий: Днев ники. 1917–1921: 
в 2 т. (С. Кир жаев, М. Соро кина, В. Неа по ли танс кая, О. Маме лов, 1994, 
1997).

Від діл наці о наль ної біб лі ог ра фії видав два пер со наль них біб лі ог ра-
фіч них покаж чика «В. І.  В ер н а дс ький. Вчений. Мисл и тел ь.  Г ромадя ни н.  
П раці вченого та літ ер атура про нього з  фондів Нац іональ ної бібліотеки 
 України  ім ені В.  І .  Вернадсь кого: бібліог р . п ок ажч. (2 003 ) та «Б іб ліографія 
праць В. І .  Вернадсь кого.   Лі терат ура про ж иття та  ді яльність (2 0 12) , 
 ви дана під егідою Комісії Н АН Укр аїни з н аукової  сп адщини акад е-
міка  В.  І. Верн адсь кого, Інстит уту історії Укра їни НАН  Укр аїни в с ерії 
« В и брані наукові праці а кадеміка В.  І. Верн адськ о го »;  т. 10 ).

Серія  «В ибрані н ау к ові праці а кадеміка В. І.  В ерн адсь кого» 
гот увалася до 150-річн ого  ювілею  вч еного.   Інс ти тут арх і во зна вс тва 
та Інститут р укопису НБУВ   взяли на себе під готовку томів п уб лі кацій 
д ок ументів «В ол одимир  І ва нович  Вернадський і У країна.  Т .  1, Кн.  1:  
Волод и мир І ванович  Ве рна дський. Н а у ково-орган із аційна діяльні сть 
в Україні  (1 918–192 1) »; Т. 1 ,  Кн . 2: Володи мир Іван о вич Верна дсь кий. 
В иб рані праці (2 0 12) , а  також  «Воло димир  Ів анович В е рнадсь кий. 
Листування з українськими в ч еними» у двох  кн и гах, т рьох частинах 
спільно з Комісією НАН України з наукової спадщ ини академіка 
В .  І . Вернадського    ,  І нститутом іст орії Украї ни ,  Архівом  РАН;  р ед кол .: 
А. Г. Заг оро дн ій    , О. С.  О нищенко (голова), В. А. См олій, В. Ю. Афіані  [та 
і н.]; укла д .:  О. С.  Онищенко, Л .  А. Дубровін а    , С . М. Кіржаєв та ін.  

К оле ктив продовжив видання л истування В. І .  В ернадського й  над алі: 
у 2018 та 2 01 9  р. вийшло ще два томи, при свячені  10 0-річ ному ювілею 
НАН Україн и : В. І .  Вернадський і У кр а їна: лист ування. Кн. 1–2  ( авт. 
та упор яд .: С. М. Кіржаєв, К. Є . Н овохатсь кий, Л. М. Ярем енко та ін. 
в чені, у  т ому  числі  Ін ст и туту іст орії Укр аїни Н АН  У країни; редк ол .:  
А. Г . Загородній (голо в а) ,  О . С. Онищенко ( за ст . голов и),  у  тому числі 
 « Офіційне. Роди нне » (201 9 ).  Ве ли ч езні за обсягом публ і ка ції доку ме н тів 
с т ворили  по вну джерельну базу п од альшого  в ивчення ж и ття та д ія л ь-
ності В.  І. В е рн адсь кого – засн ов ника НАН  У кр а їни та НБУВ.

Видання «В ернадс ьк іани» стало в зі рцем під го т овки  археог ра фічних 
публі ка ц ій .  Великий  а вт орський к олектив д о свідче них фахі вців не  лише 
 підгот ував зна чну  к іл ь кість  д ок ум ентів,  т во рів та  ли ст у вання вче н ог о,  
а й суп р ов одив це  ґр унтовними дослідж ен ням и,   ко м ентарям и,  д ов ід ковим 
апарато м.  У повній м ірі це вид ання  відображає  ви м оги  Д ержстанд а р-
ту  – п уб л ікації істор ич них док ум е нтів із роз галуженим  науков о-дов ід ко-
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 вим а паратом  (н ауков о-д ос лідний,  п ояснюв ал ь ний  текст,   ко м ен тар, 
різ номані тні покажчи ки)  [8 ]. 

Моногр аф ічна та бібліографічна  серія  «Історія біб ліотечної  сп рави 
в Украї ні »  була започаткована виданнями м о но графій «Істо рія Нац іо-
на л ьної  біб лі от еки Укр аїни  імені В. І. Вернадсько г о» , п очинаючи  від 
1998  р  .  (автори п ер ших трьох  томів Л .  Дубро віна, О. О ни щ енко, 199 8 , 
 2003,  2 00 8), що висвітлю ють всю і сторію діяльності Національної 
б ібліо теки у 19 18–1991 р р. ,  ф ор мування її  фондів і катал огів, орган і зацію 
р оботи з  різних  на пря мів,  до сяг нення, роз виток наукових напрямів тощо.

Ос та ннім часом до 10 0-р іччя НБУВ   вийшли  декілька томів – 
« На ціона л ьна б ібліотека Укра їни імені В .  І.  В ер надського у п ерше 
 де сят ил іття н е за лежності України (1991–20 02 )» (2019), яку  під готував 
великий к олектив провідних учених  НБ УВ , «Нац іо н ал ьна біб л іотека 
України імені  В.  І . Верна дс ького в наук ово-інформац і йн ому прост орі  
(2 0 00–201 8 )» (В. М. Г оровий, Ю. М. Половинчак,  К. В. Лобуз іна та ін. [20 1 9]); 
«Націонал ьна бібліотека  Ук раїни імені В. І.  Вер на дсь кого:  збереженн я , 
консервація та  р еставр а ція б ібліо т еч них фон дів в  Україні  (1992−2 018)» 
( Л .  В . Муха    ,  Л .  П. Зат о ка    , Л. М.  К у ява [201 9] ). 

 Се ред праць – дос л ідж ення історії бібліо т ечної справи в Україні у 
ХХ  ст .:  основним тен ден ціям роз витку б ібліоте чної справи й долі  украї нсь -
ких б ібліо тек  п ри св ячено м он ог рафію  вищ е н азваних  авторів « Бі бл іо течна 
 сп рава в Укра їні в ХХ ст.»  (Л .  А . Дубровіна,   О.  С . Онищенко [2009 ] ).  

Н овим  я вищем у цій серії  ст али під го товлені зацікавленими  уста новами 
 ко мп лексні в и дання, що  по єднували д о слідженн я,  анотований  по ка жчик 
докумен тів та їх публікацію , зокрема « Бі бліотеки  К иєва в п ер іод 
 нацистської  ок у пації (1941–1943): Дослі дж ення. Ано тований  покажчик .  
Публі ка ції док у ме нтів» (автори Л. А.  Ду бровіна,  Н . І . Малол єто в а)  (2004) ,  
р азом з Інс ти ту том укр аї нсь кої арх еог ра фії та  дже р ел ознавства 
ім. М. С. Груше всь к ог о,  ЦДАВО України).

Повний пок а жчик наук ових праць НБУВ за період її існування пред-
ставл ено в науково-бі бл іо графічних покажчи ках « На ціона л ьна б ібліотека 
Укра їни імені В .  І.  В ер надськ ого (199 3 –2  0 03  рр.): н ау к.-б ібліогр. пок а жч . 
видань б-ки та літ. про її діяль ність»  (уклад. Н. М. Пог ребецька) (20 05 ) 
та «Націон альна бібліо тека України імені  В.  І. Вернадськ ог о : видання 
бібліотеки та літ ер атура про її діяльність  (2004 –20 1 8 рр. ):  наук .-бібліог р.  
покаж ч. »  (С. А.   Дз юбич, І .  Г. Лиханова;  за участю О. В .  Д авидо ви ч , 
С. О. Д е ни сової,   Е.  П. Євженко;  біб ліогр. ред .  Л .  С . Новосьолової [201 8] ).

Значного  р оз ви тку набула  серія «З  іст орії  м у зич ної спадщ ини Укр аї-
ни ».  НБУВ  зберігає з на чну музи чну архівну та книжкому спадщ ину, яка 
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предста вляє як о с о би ст о стей,  так і фонди товарист в ,  спеці алізова них 
вида вн иц тв . Питання  р оз к ри ття цих  ф ондів в и рі шували Інститут 
рукопису та м узичний  в ідділ Н БУВ  (відділ  нотних видань),  Інс ти тут 
біографі чних дослідж ень. Уся ця спадщина  б ула прак тично мал ов ід о мою 
для дослідників музичної спадщини.

Так, спільно з  Націон ал ьною музи чною  ак адемією  Ук раїни і м.   П . І. Ч ай-
ковського Н БУВ  видала два наукові каталоги – Болг арсь кий наспів 
в  рукоп ис них книгах  17 –18 ст. (Л. Дубр овіна, Л.  Корній) та  на у ковий 
 к а та лог цінного архіву М у зичного т о в ариства імені М. Д .  Л ео нтовича, 
вийшов у 1999  р  ., де були  а трибутовані та о пи сані дух овні та  св ітські 
т в ори, с кладений  Л . Корн ій  ,  Е . Климен к о.   Бі ографіч ний сло вник 
«Музич не т ов ар иство  ім ені М. Д. Ле он т овича (1921 –1  93 1)» був  виданий 
 О.  Бу г аєвою у 2015 р.   Декілька наук ових к атало гів  но тних  ви д ань 
з фон дів  На ціональної бібліотеки У кр аїни  ім ені В .  І. В ерн адського під го-
ту в али Л. Івч е нко та О. Вак ульчук  .
Серія обр азо тв ор чих видань з фондів Н БУВ пре дставлена 

каталогами  Ф ом енко Д. ,  Ци нковська І., Юхим ець Г .  «Арк уш еві 
образотво рчі видання у фондах  На ц іо нальної б іб л іо теки Укра їни і м ені 
В. І .  Вернад с ьк ого (190 4–19 23): бібліогр .  покажч.»  (2002); « Ук раїнс ь кий 
друк ов а ний пла к ат», у тому  чи слі кіноп лакат, за пер іод 1947–1994,  
 під го товлені співр обітниками образ о творчого від ді лу , зок р ема Т. Гал ьке-
вич, Л . Гут ник, О. Д о нець; Графіка  Г еор гія Сер г еєва з фондів Н БУВ: 
каталог к о ле кц ії (Л.  М. Гутн ик    ,  І .  І. Цин ковська ,  Г.  М. Юхимець, 1997).

Зна чний о бсяг отр и мали публі к ації пам’яток та докуме н тів із фондів 
НБУВ. Характерною особливістю є спільна участь у під готовці видань 
спеціалістів різних академічних установ. У 90-х роках одним з постійних 
учасників був Інститут української археогра фії та інші уста нови. Здійс ню-
ва лася пуб лі ка ція дже рел та пам’я ток руко пис ної і книж ко вої спад щини 
разом з іншими нау ко вими та освіт німи уста но вами.

Окре мий напрям – нау кові ката логи руко пис них, ста род ру ків, рід кісних 
та цін них видань. Так уперше вийшли дру ком фун да мен тальні ката логи 
руко пис них книг, що супро во джу ва лися коди ко ло гіч ним дос лі джен ням: 
декілька ката ло гів сло в’янсь кої кири лич ної руко пис ної книги ХІІ–XV ст. 
Гна тенко Л. А. «Сло в’янська кири лична руко писна книга ХІІ–ХІ ІІ ст. 
з фон дів НБУВ. Ката лог. Коди ко лого-па ле ог ра фічне та гра фіко-ор фо-
г ра фічне дос лі дження. Пале ог ра фіч ний аль бом» (2012); Гна тенко Л. А. 
«Сло в’янська кири лична руко писна книга XIV ст.» (2007); Іва нова О. А. 
«Кири лична руко писна книга XVI ст. з фон дів НБУВ: Істо рико-ко ди ко ло-
гічне дос лі дження. Аль бом філіг ра ней» (2016) та ін.
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Знач ним напря мом стало видання ката ло гів, що супро во джу ються 
ґрун тов ною роз роб кою біог ра фій вче них. Видання довід ково-біб лі о-
г ра фіч ного від ділу мали тема тич ний харак тер. Біб лі о течна діяль ність 
була в центрі уваги під час під го товки довід ни ків. Вида ва лися тер мі но-
ло гічні та біог ра фічні слов ники; рефе ра тивні огляди; біо біб ліо гра фія 
вче них; нау ково-ме то дичні видання в галузі нау ко вого опису руко пи-
сів, ста род ру ків, рід кіс них видань. Центр кон сер ва ції та рес тав ра ції 
вво дить у сус піль ний обіг нау ково-ме то дичні доку менти в галузі збе ре-
ження фон дів. Інсти тут біб лі о те коз навства кон цент ру вався на під го-
товці нау ково-ме то дич них питань у галузі забез пе чення мережі біб лі о тек 
НАН Укра їни: щорічні нау ково-ме то дичні серійні видання, нау ково-
ме то дичні видання для архів них під роз ді лів уста нов НАН Укра їни. 
Роз ви ток інфор ма ти за ції викли кав ство рення від по від них реко мен-
да цій та інструк цій, зок рема «Мето дика індек су вання інфор ма цій них 
ресур сів (О. О. Сер бін, Т. П. Мед відь, С. В. Галицька, 2013); «Карт-
кові ката логи в сис темі нау ково-ін фор ма цій них ресур сів Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого: мето дич ний посіб-
ник» (Г. А. Кузь менко, Т. П. Мед відь, 2015); Лобу зіна К. «Кор по ра тивна 
біб лі о течна база знань: нау ково-ме то дич ний посіб ник» (2016). 

Окре мим напря мом нау ково-ви дав ни чої діяль ності біб лі о теки стала 
також реа лі за ція спіль ного з НВР про єкту «Сис тема нау ко вих елект-
рон них видань Укра їни «Біб лі о тека – сус піль ст ву» (з 2003 р.), у рам ках 
якого здійс ню ється фор му вання та роз по всю дження на ком пакт-дис ках 
у вигляді п’яти галу зе вих серій (при род ничі і тех нічні науки; сус пільні 
і гума ні тарні; медичні; аграрні науки; біб лі о течна справа і нау ково-ін фор-
ма ційна діяль ність) інфор ма цій них ресур сів про від них біб лі о тек України.
Мо ног ра фічні видання НБУВ роз кри вали тео ре тико-ме то до ло гічні 

дос лі дження напря мів діяль ності Біб лі о теки. Перш за все, слід виок ре мити 
моног ра фії, що ство рю ва лися про від ними вче ними біб лі о теки, які очо лили 
ці напрями і заклали основу для захисту док торсь ких дисер та цій, зок рема: 
Дуб ро віна Л. А. «Коди ко ло гія та коди ког ра фія укра ї нсь кої руко пис ної 
кни ги» (1992); Сло бо дя ник М. С. «Нау кова біб лі о тека: ево лю ція струк-
тури і функ цій» (1995); Чишко В. С. «Біог ра фічна тра ди ція та нау кова 
біог ра фія в істо рії і сучас ності Укра ї ни» (1996); Коваль чук Г. І. «Книж-
кові пам’ятки (рід кісні та цінні книж ки) в біб лі о теч них фон дах» (2004); 
Горо вий В. М. «Особ ли вості роз витку соці аль них інфор ма цій них баз 
сучас ного укра ї нсь кого сус піль ст ва» (2005); Стрі ше нець Н. В. «Сучасна 
аме ри канська біб лі о течно-ін фор ма ційна тер мі но сис тема: біб лі о те ко-
з нав чий аспект» (2011); Лобу зіна К. «Тех но ло гії орга ні за ції знан нє вих 
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ресур сів у біб лі о течно-ін фор ма цій ній діяль нос ті» (2012); Гран чак Т. 
«Біб лі о тека і полі тична кому ні ка ція» (2012); Попик В. І. «Ресурси довід-
ко вої біог ра фіч ної інфор ма ції: істо рич ний дос від фор му вання, сучас ний 
стан, про блеми та перс пек тиви роз вит ку» (2013); Добко Т. В. «Довід-
ково-біб лі ог ра фічна діяль ність нау ко вих біб лі о тек Наці о наль ної ака де мії 
наук Укра їни: ста нов лення та роз ви ток (ХХ ст. – перше деся ти ліття 
ХХІ ст.)» (2013); Вос ко бой ні кова-Гу зєва О. В. «Стра те гії роз витку 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери Укра їни: гене зис, кон цеп ції, модер -
ні за ція» (2014); Пас ту шенко О. «Книга і пері о дика в дисер тацій них 
дос лі джен нях неза леж ної Укра їни: соці о ко му ні ка цій ний аспект» 
(2016); Закі ров М. Б. «Фено мен полі тич ної думки російсь кого зару біж-
жя в кон тексті укра ї нсь кої дер жав ної іден тич нос ті» (2016); Поло -
вин чак Ю. М. «Сучасне інфор ма ційно-ко му ні ка ційне середо вище 
як прос тір транс фор ма ції укра ї нсь кої наці о наль ної іден тич нос ті» (2017); 
Гна тенко Л. А. «Пале ог ра фічно-ор фог ра фічна атри бу ція укра ї нсь кої 
кири лич ної руко пис ної книги: уставні та півус тавні кодекси кінця ХІІІ – 
початку ХVІІ ст.» (2016). Значну кіль кість моног ра фій видано за резуль-
та тами захисту кан ди датсь ких дисер та цій, а також з різ них напря мів 
нау ко вої діяль ності, які вико ну ва лися за нау ко вими темами.

Ще одним важ ли вим видом про дук ції стали фахові збір ники нау ко вих 
праць, які пуб лі ку вали дос лі дження вче них НБУВ та з інших нау ко вих 
уста нов, зок рема «Нау кові праці Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь ко го» [9], «Руко писна та книж кова спад щина Укра ї-
ни», «Укра ї нська біог ра фіс ти ка=Biographistica Ukrainica», «Биб ли о теки 
наци о наль ных ака де мий наук: про блемы функ ци о ни ро ва ния, тен ден ции 
раз ви тия», Укра ї нсь кий рефе ра тив ний жур нал «Дже ре ло», а також 
збір ники мате рі а лів до щоріч ної Між на род ної кон фе рен ції НБУВ різ ної 
про бле ма тики тощо. Мате рі али щоріч ної між на род ної кон фе рен ції 
від обра жали основні акту альні напрями транс фор ма ції біб лі о теч ної 
справи впро довж усього існу вання Наці о наль ної біб лі о теки.

Отже, у кон тексті вище за зна че ного дохо димо висновку, що нау ково-
ви дав нича діяль ність Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер -
надсь кого від іг рає особ ливу роль в інфор ма цій ному житті сучас ного нау ко-
вого сус піль ства, адже НБУВ є вироб ни ком та поши рю ва чем видав ни чої 
про дук ції, що від би ває нау ко вий доро бок нау ков ців Укра їни. Прак тич ним 
впро ва джен ням та реа лі за цією резуль та тів нау ково-дос лід ної роботи 
НБУВ як нау ково-дос лід ного інсти туту та інфор ма ційно-ана лі тич ного 
центру дер жави стає видання моног ра фій, авто ре фе ра тів дисер та цій, 
жур на лів – інфор ма ційно-ана лі тич них видань, збір ни ків нау ко вих праць, 
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довід ко вих, біб лі ог ра фіч них, нау ково-ін фор ма цій них видань, нау ково-
ме то дич них видань, збір ни ків доку мен тів. Остан нім часом спо сте рі га-
ється тен ден ція до збіль шення випуску моног ра фій та довід ко вих, біб лі о-
г ра фіч них, нау ково-ін фор ма цій них видань.

Що річно НБУВ видає значну кіль кість (до 40 назв) фун да мен таль них 
нау ко вих праць у галузі істо рії куль тури, наці о наль ної біб лі ог ра фії 
та біо біб ліо гра фії про від них укра ї нсь ких дія чів і вче них, руко пис ної 
та книж ко вої спад щини, істо рії книги і біб лі о теч ної справи в галузі збе ре-
ження, кон сер ва ції та рес тав ра ції фон дів, серію дру ко ва них ката ло гів 
і покаж чи ків спе ці а лі зо ва них фон дів (руко пис них, нот них, обра зот вор чих, 
кар тог ра фіч них видань, віт чиз ня ної та іно зем ної пері о ди ки), ста род ру ків 
і рід кіс них видань, колек цій. Дос лі джу ються мате рі али та пуб лі ку ються 
видання з істо рії науки, НАН Укра їни, видат них учених.

Су час ний інфор ма цій ний прос тір попов ню ють моног ра фічні видання 
з про блем транс фор ма ції біб лі о тек у сучасні інфор ма ційні центри обслу-
го ву вання корис ту ва чів елект рон ною та дру ко ва ною інфор ма цією, 
роз витку ком п’ю тер них тех но ло гій, різ но ма нітні огля дові нау ково-
ін фор ма ційні про дукти з ана лі зом інфор ма цій них маси вів, пов’я за них 
з від обра жен ням акту аль них питань полі тич ної та еко но міч ної роз бу-
дови Укра ї нсь кої дер жави. Чис ленні інфор ма ційно-ана лі тичні бюле тені 
нау ково-дос лід них під роз ді лів НБУВ міс тять мате рі али про ево лю цію 
наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, най більш сус пільно зна чущі 
події в житті Укра їни, напрями між на род ного спів ро біт ництва. Вони 
роз си ла ються в середо вищі пос тій них корис ту ва чів та від обра жа ються 
на сайті Центру дос лі джень соці аль них кому ні ка цій (h tt p://nbu viap .gov.
ua ).   Там же від об ражено і резул ь тати спеціал ь ного  нап ряму нау к ових 
 д ос л іджень – нау комет ричні та біблі о метричні дос лі дж е ння п ері одики 
в  У країні  [1 0]. 

А на л із уючи с у ча сні тенд ен ції н ауково-ви д ав ничої д і яльності Націо-
н аль ної б ібліотеки У кра їни ім. В. І. Вернадського, слід зазначити, 
що видав нича сис тема зазнає поміт ної транс фор ма ції, ство рю ються умови 
для пред став лення нау ко вих видань у між на род них нау ко мет рич них 
базах, по пуля ри за ції нау ко вих дос лі джень. В умо вах роз витку елект-
рон них тех но ло гій на висо кому рівні здійс ню ється нау ково-ви дав нича 
діяль ність Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, поліп-
ши лась якість біб лі о теч них видань, активно впро ва джу ється під го товка 
та випуск елект рон них видань. Жан рово-ви дова палітра біб лі о теч них 
видань широка:

1. Фун да мен тальні серійні біб лі ог ра фічні видання.
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2. Серія моног ра фій, пуб лі ка цій дже рел, довід ни ків «Істо рія Наці о-
наль ної ака де мії наук Укра ї ни». 

3. Моног ра фічна та біб лі ог ра фічна серія «Істо рія біб лі о теч ної справи 
в Укра ї ні».

4. Серія «З істо рії музич ної спад щини Укра ї ни».
5. Серія обра зот вор чих видань з фон дів НБУВ. 
6. Пуб лі ка ція дже рел та пам’я ток руко пис ної і книж ко вої спад щини, 

що здійс ню ва лася разом з іншими нау ко вими та освіт німи уста но ва ми
7. Нау кові ката логи руко пис них, ста род ру ків, рід кісних та цін них 

видань – окре мий напрям.
8. Знач ним напря мом стало видання ката ло гів, що супро во джу ються 

ґрун тов ною роз роб кою біог ра фій учених.
9. Окремі тема тичні довід ники, покаж чики, довід ники, словники.
10. Тер мі но ло гічні та біог ра фічні словники.
11. Рефе ра тивні огляди. 
12. Біо біб ліо гра фія вче них. 
13. Нау ково-ме то дичні видання в галузі нау ко вого опису руко пи сів, 

ста род ру ків, рід кіс них видань.
Що річно на видав ничо-по ліг ра фіч ній базі НБУВ вида ються колек-

тивні та інди ві ду альні моног ра фії, збір ники доку мен тів і мате рі а лів, 
збір ники нау ко вих праць, біб лі ог ра фічні, довід кові, нау ково-ін фор ма ційні 
видання, нау ково-ме то дичні видання; жур нали: нау ково-те о ре тич ний 
та прак тич ний, рефе ра тив ний, інфор ма ційно-ана лі тич ний. Дос від НБУВ 
пока зує, що век тор її нау ково-ви дав ни чої діяль ності спря мо ва ний 
на подаль ший роз ви ток видав ни чих про це сів, роз криття біб лі о теч них 
фон дів, впро ва дження сучас них інфор ма цій них тех но ло гій, поліп шення 
якості нау ко вих видань.

Спи сок біб лі ог ра фіч них поси лань

1. Они щенко О. С. Фор му вання нау ково-дос лід них напря мів діяль ності 
ЦНБ ім. В. І. Вер надсь кого АН Укра їни. 1991–1995. Наці о нальна біб лі-
о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого у перше деся ти ліття неза леж-
ності Укра їни (1991–2002). С. 221–222.

2. Они щенко О., Поп роцька В. Нау кова діяль ність Наці о наль ної біб лі о-
 теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (1993–1998). Бібл. вісн. 1998. 
№ 3. С. 6–13.

3. Ни ко но рова Е. В. Транс фор ма ция сов ре мен ной биб ли о теки: новые 
воз мож ности для пар т нерства в изда тель с кой дея тель ности. Книж ная 



390

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 58

индуст рия. 2012. № 7, сент. URL:  ht tp :// ww w. bookind.ru/c at eg ories/librar-
y /7 30/ . 20 1 2. 

4. Вос к об ойнікова-Г у зєва О. В. ,  К о валь чук Г .  І. На уково-видав н ича 
д іяль ність  Н аціон аль ної бібл іот еки Укра їни імені В. І. В е рнадсько го : 
 основні  на прями остан нього п’я тиріччя. Наука У кр а їни у світовому 
інформаційному просторі .  Київ : ВД А к ад ем періо д ик а ,  2 015. Вип .  11. 
С .  1 2 0–133. 

 5.   Омельчук В . Нац і он альна бібліографія України: тенденції роз вит ку , 
проблеми р о зр обки. Біб л.   в існ. 199 5.   № 5. С .  1 –13 .

6.  О м ел ьчук В. На ционал ьная библи ография Укра ин ы.  Библио т еки 
нацио н ал ьных академий наук: проблемы функционирования, тенденции 
развития. Киев, 2000. Вып. 1. С .  18 6–195. URL :  http://nbuv.gov.ua/UJRN/
bnan_2000_1_27.

7. Ваку л ьчук О. Роз ви ток п ресозна вчих досл ідж ень у Націо н ал ьній 
біб ліо теці Укр аїни імені  В.  І. Вернадського. Збірник праць Науково-дослі-
дн ого і нстит уту  пр есознав с тва. 2 018. Вип. 8 .  C.  1 62 –170. U R L:  h ttp://
irbis-nbu v .gov.ua/everl ib /i tem/er-0003637.

8. ДСТУ 3017:2 01 5. В и дання. Основні  в иди .  Те рміни та визначення 
 по н ять . На зам іну ДСТУ 3 01 7–95 ;  чи нний  від 2 016 –0  7–01.  (Інформація 
та документація).

9 .  Наці он альна  бібліот ека  У країни і м ені В. І. Вернадськ ого в науково-
ін формаційному просторі  (2 0 00 –2  018)  :  [ м он ографія ]  / В. М. Горовий,  
В. В.  С трунгар    ,  К. В. Л о бу зіна  [та і н.] ;   відп. ред. В. М. Горовий ; 
НАН України, Нац.б-ка України ім. В. І. Вернадського. [Розд.] 1.3. 
Становлення та роз виток консолідованого інформаційного ресурсу 
інформаційно-аналітичних структур НБУВ / Т. П. Дубас, В. В. Струн-
гар, С. 88–123.

10. Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського : вебсайт. 
Науково-видавнича діяльність. URL: http://www.nbuv.gov.ua/node/4712.

References

1. Onyshchenko, O. S. Formuvannia naukovo-doslidnykh napriamiv 
diialnosti TsNB im. V. I. Vernadskoho AN Ukrainy. 1992–1995. [Formation 
of research activities of the V. I. Vernadsky Central Scientifi c Library Academy 
of Sciences of Ukraine. 1992–1995]. Natsionalna biblioteka Ukrainy imeni 
V. I. Vernadskoho u pershomu desiatylitti nezalezhnosti Ukrainy (1991–2002) – 
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine in the First Decade of Ukraine’s 
Independence (1991–2002). pp. 221–222 [in Ukrainian].



На уково-вид а внича  ді я ль ність Н БУ В

391

Те тяна Дубас

2. Onyshchenko, O., Poprotska, V. (1998). Naukova diialnist Natsionalnoi 
biblioteky Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho (1993–1998) [Scientifi c activity 
of the V. I. Vernadsky National Library of Ukraine (1993–1998)]. Bibliotechnyi 
visnyk – Library Bulletin, no. 3, pp. 6–13 [in Ukrainian].

3.Nikonorova, E. V. (2012). Transformacija sovremennoj biblioteki: 
novye vozmozhnosti dlja partnerstva v izdatelskoj dejatelnosti [Transfor-
mation of a modern library: new opportunities for partnership in publishing]. 
Knizhnaja industrija – Book Industry, no. 7, sept. URL: http://www.bookind.
ru/categories/library/730/.2012 [in Russian].

4.Voskoboinikova-Huzieva, O. V., Kovalchuk, H. I. (2015). Naukovo-
vydavnycha diialnist Natsionalnoi biblioteky Ukrainy imeni V. I. Verna-
dskoho: osnovni napriamy ostannoho piatyrichchia [Scientifi c and publishing 
activity of the V. I. Vernadsky National Library of Ukraine: the main directions 
of the last fi ve years]. Nauka Ukrainy u svitovomu informatsiinomu prostori – 
Science of Ukraine in the World Information Space, issue 11, pp. 120–133. 
Kyiv: VD Akademperiodyka [in Ukrainian].

5. Omelchuk, V. (1995). Natsionalna bibliohrafi ia Ukrainy: tendentsii 
rozvytku, problemy rozrobky [National bibliography of Ukraine: trends 
of development, pronlems of elaboration]. Bibliotechnyi visnyk – Library 
Bulletin, no. 5, pp. 1–13.

6. Omelchuk, V. (2000). Natcionalnaia bibliografi ia Ukrainy [National 
bibliography of Ukraine]. Biblioteki natcionalnykh akademii nauk: problemy 
funktcionirovaniia, tendentcii razvitiia – Libraries of National Academies 
of Sciences: Problems of Functioning, Tendencies of Development, issue 1, 
pp. 186–195. Kiev [in Russian].

7. Vakulchuk, O. (2018). Rozvytok presoznavchykh doslidzhen u Natsion-
alnii bibliotetsi Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho [Development of press studies 
in the V. I. Vernadsky National Library of Ukraine]. Zbirnyk prats Naukovo-
doslidnoho instytutu presoznavstva – Collection of Works of the Research 
Institute of Press Studies, issue 8, pp. 162–170. URL: http://irbis-nbuv.gov.ua/
everlib/item/er-0003637 [in Ukrainian].

8. DSTU 3017:2015. Informatsiia ta dokumentatsiia. Vydannia. Osnovni 
vydy. Terminy ta vyznachennia poniat. Na zaminu DSTU 3017–95; chynnyi 
vid 2016–07–01 [in Ukrainian].

9. Horovyi, V. M., Strunhar, V. V., Lobuzina, K. V. et al. (2019). Natsionalna 
biblioteka Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho v naukovo-informatsiinomu 
prostori (2000–2018) [V. I. Vernadsky National Library of Ukraine in the 
scientifi c and information space (2000–2018)]. V. M. Horovyi (Ed.); NAN 
Ukrainy, Nats.b-ka Ukrainy im. V. I. Vernadskoho. [Section] 1.3. Stanov-



392

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 58

lennia ta rozvytok konsolidovanoho informatsiinoho resursu informatsiino-
analitychnykh struktur NBUV / T. P. Dubas, V. V. Strunhar, pp. 88–123 [in 
Ukrainian].

10. Natsionalna biblioteka Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho: vebsait 
[V. I. Vernadsky National Library of Ukraine: website]. Naukovo-vydavnycha 
diialnist [Scientifi c and Publishing Activities]. URL: http: //www .nb u v.gov.ua /
n o de/4712 [in Ukrainian].

Стаття над ійшла до редакції 03.01.2020.

Tetiana Dubas,
Head of Department,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
3 Holosiivskyi Ave., Kyiv 03039, Ukraine
e-mail: tdubas@i.ua
https://orcid.org/0000-0002-1690-8297
Scientifi c and Publishing Activity of the V. I. Vernadsky National Library
of Ukraine: Fundamental Changes, Development of Directions (1991–2019)

The main tendencies of changes in scientifi c and publishing activity of the V. I. Ver-
nadsky National Library of Ukraine, formation of new structure of publishing acti-
vity, new directions, types and forms of scientifi c editions, technologies of prepara-
tion of editions, during years of independence of Ukraine. These changes were caused 
by development of democratic society and emergence of modern electronic publish-
ing, which directly aff ected the implementation of new aspects of research, scien-
tifi c information and the way libraries perform their information and analytical 
functions.

Emphasis is placed on the fact that the special feature peculiarity of scientifi c and 
publishing products of the V. I. Vernadsky National Library of Ukraine during the inde-
pendence of Ukraine has been certain creativity as a mark of any scientifi c publication, 
species aspect, which was a consequence of the desire to provide scientifi c knowledge 
about the subject.

It is noted that in the conditions of development of electronic technologies at a high 
level the scientifi c and publishing activity of the V. I. Vernadsky National Library 
of Ukraine, the quality of library publications has improved, the preparation and issue 
of electronic publications is being actively implemented. Collective and individual 
monographs, collections of documents and materials, collections of scientifi c works, 
bibliographic, reference, scientifi c and information editions, scientifi c and methodi-
cal editions, as well as journals: scientifi c and theoretical, practical, abstract, informa-
tion and analytical ones are published annually on the publishing and printing base 
of NBUV. A wide genre-type palette of library publications is presented.
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It is emphasized that the monographs published by the NBUV revealed theoretical 
and methodological studies consucted bt the library scholars. The monographs by the 
library leading researchers, who headed these directions and laid the foundation for the 
defense of doctoral dissertations, are singled out. A signifi cant number of monographs 
have been published on the results of the defense of candidate dissertations and repre-
sent various areas of research, which were unsertaken under the library scientifi c topics. 
Publications of manuscript, book and documents which are the part of the cultural heri-
tage and keep in the NBUV collections, are of signifi cant amount. Attention is drawn 
to the characteristic feature, which is the joint participation of specialists from various 
academic institutions in the preparation of publications.

Keywords: V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, scientifi c and publishing 
activity, monographic editions of NBUV, serial editions, scientifi c and bibliographic 
indexes, scientifi c c atalog s,  p ro fessio nal colle ct ions of s cientifi c work s .

 


